

Акция ко Дню Матери
[bookmark: _Hlk23405048]«Среди высоких слов всех выше слово мать!»

— Всё начинается с неё…
Призывный крик ребенка в колыбели
И мудрой старости докучливые стрелы —
Все начинается с неё.
Умение прощать, любить и ненавидеть,
Уменье сострадать и сложность в жизни видеть —
Все начинается с неё.
Перенести печаль и боль утрат,
Опять вставать, идти и ошибаться.
И так всю жизнь!
Но только не сдаваться —
Все начинается с неё,
Ведь посчастливилось ей мамой называться.
 
         День Матери в России ежегодно празднуют в последнее воскресенье ноября. День Матери – это еще одна возможность поблагодарить главного человека в нашей жизни за любовь и заботу, и за все бескорыстные жертвы, на которые они идут ради блага своих детей.
      Мама - нет на свете слова добрее, ласковее и милее, чем это слово. В горестные и счастливые минуты мы вспоминаем о той женщине, которая подарила нам жизнь. Любовь к матери объединяет всех людей. 
   Мама! Это самое понятное и нежное слово на Земле. Оно звучит на всех языках мира одинаково нежно. Не хватит всех слов мира, чтобы описать, какое значение имеет для нас мама. Мама учит нас делать первые шаги в этом мире, раскрывать сердце добру и любви, от нее мы принимаем ценные жизненные советы в зрелые годы. Именно мамы подарили нам доверие к окружающему миру, уверенность в том, что мы любимы — бескорыстно и искренне. Мама, мамочка!
В знак любви и благодарности к самому родному человеку на земле - маме, человеку, который подарил жизнь,  воспитанники МДОБУ детского сада № 14 и их воспитатели, Лыкосова Лилия Григорьевна, Шилкина Марина Александровна провели акцию «Среди высоких слов всех выше слово мать!»
Приятным сюрпризом для женщин и бабушек, стали праздничные открытки, которые дети сделали вместе с воспитателями. Дети дарили проходящим по улице праздничные открытки, рассказывали стихи о маме.
Дети были довольны результатами своего труда, даря свои открытки, женщины обнимали и целовали своих детей, благодарили за праздник, за теплые слова, сказанные детьми в их адрес, за проявленную к ним любовь.  Получив положительный эмоциональный заряд на этом мероприятии, дети становятся, открыты добру, любви и красоте. Были слезы на глазах у мам, от гордости и радости за своих детей.
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